         Za Karlem Dittersem z Dittersdorfu do Javorníku a Jeseníku

Kraj, který leží pod zalesněnými kopci Jeseníků a Rychlebských hor, je běžně vnímán jako centrum pěší, cyklistické a lyžařské turistiky, za kterou se její milovníci celoročně sjíždějí z celé naší země i ze zahraničí. Mnohem méně znám je fakt, že právě v tomto kraji působil v létech 1769 – 1794 velmi populární představitel hudebního klasicismu, a přítel J. Haydna, J. Kř. Vaňhala a W. A. Mozarta, vídeňský rodák Karel Ditters z Dittersdorfu - autor řady symfonií, oratorií, mší, koncertů, kantát, komorních skladeb a oper. 

Za svého života patřil k nejpopulárnějším skladatelům té doby a jeho díla se tiskla nejen v nedaleké Nise, ale také ve Vídni, Londýně, Paříži, Berlíně či Amsterodamu. Sám R.Wagner považoval své Mistry pěvce norimberské za vrchol cesty, kterou svou operou Lékař a lékárník nastoupil K. Ditters z Dittersdorfu a ve které pokračoval velký inspirátor B. Smetany A. Lortzing. 

Dittersovo působení na Jesenicku je zajímavým dokladem protipohybu z hudebního centra, kdy „hlavní město hudby“,  jak nazval Vídeň skladatel Luis Spohr, přispělo jedním ze svých odchovanců k pozoruhodnému zvýšení úrovně hudební produkce zcela jinde – v tomto případě v malém provinčním městě na slezském pomezí. Za podobnou odstředivou situací stál tehdy vždy feudální mecenáš, na javornickém zámku Jánský Vrch to byl biskup – vyhnanec, hrabě Filip Gothard Schaffgotsch, který zde našel útočiště před hněvem pruského krále Bedřicha II. Biskup vyrůstal v prostředí prosyceném hudbou a tak cítil potřebu obklopovat se jí i v javornickém ústraní, které se, díky působení K. Ditterse z Dittersdorfu, brzy stalo centrem kultury a vyvrcholením hudebních tradic položených řádem piaristů v nedaleké Bílé Vodě. Karel Ditters / přídomek z Dittersdorfu byl přidán v roce 1773, kdy mu biskup vymohl na císařovně Marii Terezii povýšení do šlechtického stavu / nastoupil do biskupových služeb v roce 1769 jako hudební ředitel, skladatel a dirigent zcela nově zřízeného orchestru, působil však také jako velmi oblíbený správce hejtmanství v Jeseníku. Vyjímečnost jeho postavení dotvrzují i skvělé příjmy, o kterých se nezdálo ani Chr. W. Gluckovi či W. A. Mozartovi - možná právě proto Dittersdorf odmítl nabídku převzít vedení císařské opery ve Vídni a zůstal  Slezsku věrný.

Konec jeho velkolepé kariéry nastal v roce 1794, kdy, díky svým dluhům, nešťastným finančním transakcím a závisti svého muzikantského okolí, upadl u biskupa Schaffgotsche v nemilost a byl zbaven místa na zámku i úřadu zemského místopresidenta.

Závěr svého života strávil u svého zetě barona I. Stillfrieda, který jej, a celou rodinu, pozval na svůj zámek Červená Lhota nedaleko Jindřichova Hradce. Ve svém novém útočišti Dittersdorf přes velké zdravotní potíže stále komponoval a také diktoval své paměti / „Vzpomínky hudebníka XVIII. století“, 1801 Lipsko, 1959 Praha /, které jsou dodnes velmi zajímavým a příjemným čtením. 

Přes smutný konec závratné muzikantské a „manažerské“ kariéry je působení K. D. z Dittersdorfu pro dějiny slezské hudebnosti naprosto nezastupitelné.

Jako dirigent povznesl kapelu i divadlo na Jánském Vrchu na úroveň, která se stala vzorem pro podobné šlechtické kapely, v úloze skladatele pak přenášel do periferie habsburské monarchie nejnovější hudební proudy, ve kterých měli čeští hudebníci hlavní slovo v roli interpretů.

Je velmi potěšitelné, že se jméno tohoto skladatele, a jeho životní vazba na zdánlivou hudební periferii, znovu dostávají do podvědomí / ač jsme mu v tomto regionu ještě stále mnoho dlužni ! / a připomínají se nejen názvem ZUŠ ve Vidnavě a mezinárodní soutěží studentů konzervatoří a základních uměleckých škol v komorní hudbě tamtéž,  ale také festivalem Karla Ditterse z Dittersdorfu v Javorníku a v Jeseníku, systematicky mapujícím jeho tvorbu a přinášejícím i obnovené světové premiéry jeho děl právě v místech, kde tento populární představitel vídeňské klasické školy čtvrtstoletí tvořil a žil. 

Věřím, že tato malá exkurze do hudební minulosti a přítomnosti kraje pod kopci Rychlebských hor a Jeseníků čtenáře zaujme a ukáže, že je v naší zemi ještě stále mnoho míst a pozapomenutých osudů, která stojí za to objevovat a vydávat se za nimi v turistickém či koncertním šatu – důležité je jen překonat navyklé stereotypy a vyjít těmto novým zážitkům aspoň trochu vstříc…

Rafaela Drgáčová, s použitím prací PhDr Rudolfa Zubera o Karlu Dittersi z Dittersdorfu


